

СТАТИСТИЧЕСКИЕ ИЗМЕРИТЕЛИ РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО БЛАГОСОСТОЯНИЯ

Бортник А.В., Кузьмич Д.А.

**Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий
г. Могилев, Беларусь**

Для оценки благосостояния населения могут использоваться традиционные аналитические инструменты социально-экономической политики, которые позволяют оценить реальную ситуацию в общественно-хозяйственной системе государства, определить возможности, цели и средства реализации данной политики.

Их задача состоит в том, чтобы комплексно исследовать и реально оценить потенциал развития населения, возможности его наращивания, а также эффективность его использования.

Условно благосостояние характеризуется с объективной и субъективной точки зрения. Объективные характеристики могут быть зафиксированы и измерены с помощью заданных и одинаковых для любого частного случая инструментов. Например, состояние окружающей среды, наличие питьевой воды, обеспеченность коммунальными удобствами, жильем различной комфортности, общественным транспортом и т.д.

Субъективные характеристики оцениваются субъектами благополучия. Например, удовлетворенность местом работы, характером труда, оценка собственных потребностей и уровня их удовлетворенности во многих сферах, ощущение стабильности социальной среды.

В Республике Беларусь органами государственной статистики проводится несплошное государственное статистическое наблюдение в целях мониторинга уровня, качества и условий жизни домашних хозяйств (населения) путем изучения их расходов, доходов, потребления, жилищных условий и других аспектов.

Выборочное обследование домашних хозяйств по уровню жизни проводится во всех областях и г. Минске на постоянной основе. Для организации проведения обследования ежегодно формируется выборочная совокупность из 6000 домашних хозяйств путем вероятностного отбора адресов жилых помещений, в которых проживают домашние хозяйства. Благодаря такому подходу в обследовании принимают участие домашние хозяйства разного состава (одиноко проживающие граждане, семьи с детьми, семьи без детей) и с различным уровнем достатка.

На протяжении всего периода обследования члены домашних хозяйств представляют необходимые сведения в ходе опросов, а также ведут записи о текущих расходах, доходах и потреблении. Опросы осуществляются специалистами по проведению обследований, прошедшими специальное обучение в территориальных органах государственной статистики.

Данные по конкретным домашним хозяйствам используются только для формирования официальной статистической информации в среднем по республике, по областям, по отдельным социально-демографическим группам населения, типам домашних хозяйств, а также в обезличенном виде, не позволяющем идентифицировать конкретного респондента, – для построения микрофайлов.

В Республике Беларусь активно проводятся мероприятия по развитию и повышению человеческого благосостояния. Наравне с большинством стран используются следующие показатели человеческого развития:

1 Индекс человеческого развития – это интегральный показатель, рассчитываемый для измерения средней продолжительности жизни, продолжительности обучения и валового национального дохода по паритету покупательной способности на душу населения на конкретной территории.

Основные показатели, которые принимаются во внимание при разработке Глобального индекса человеческого развития – средняя продолжительность жизни (72,4 лет в Беларуси), продолжительность обучения (более 15,2 лет в Беларуси), валовый доход на душу населения с поправкой на паритет покупательной способности (\$ 18 849 в Беларуси).

2 Индекс национального благосостояния: составляется на основании множества различных показателей, объединенных в трех областях и двенадцати категориях, которые отражают различные аспекты жизни общества и параметры общественного благосостояния.

Рейтинг каждой страны определяется путем вычисления средневзвешенного значения указанных индикаторов, каждый из которых определяется в качестве основы благосостояния. Статистические данные, используемые в рейтинге, получены из ООН, Всемирного Банка, ОЭСР, ВТО и других мировых организаций и международных аналитических центров.

В общем рейтинге национального благосостояния Беларусь занимает 73 место (из 167 стран). Страна имеет высокие позиции по уровню образования (32 место) и по уровню условий жизни (45 место). При этом по экономике позиции страны за год улучшились с 56 до 54 места.

3 Индикатор подлинного прогресса (англ. genuine progress indicator, GPI) – обобщённый показатель, заменяющий ВВП в качестве интегральной меры экономического прогресса. GPI, как и ВВП, имеет денежное выражение, но в отличие от ВВП, суммирующего свои составляющие, в основе GPI лежит идея разделения на категории выгод и издержек, а итоговый показатель определяется как разность между ними.

4 Коэффициент Джини – показывает отклонение фактического распределения доходов в обществе от абсолютно равного их распределения между жителями государства. В основном в качестве рассчитываемого показателя берется уровень годового дохода, но могут быть использованы и иные критерии (имущество, недвижимость и т. д.).

Может принимать значения от 0 до 1. Чем больше его значение отклоняется от нуля и приближается к единице, тем в большей степени доходы сконцентрированы в руках отдельных групп населения и тем выше уровень общественного неравенства в государстве, и наоборот. Коэффициент Джини в Беларуси составил 0,62.

Проанализировав показатели, характеризующие уровень и человеческого благосостояния Республики Беларусь, можно сделать вывод, что на сегодняшний день по некоторым показателям Беларусь опережает многие страны СНГ. Наблюдается увеличение темпов развития экономики страны и социальной сферы. Беларусь существенно продвинулась по пути инновационного развития.

Список использованных источников:

1 Каменева, С. В. Социальная статистика: учеб. Пособие / С.В. Каменева. – М.: Мир науки, 2020. – 156 с. – ISBN 978-5-6044336-0-7.

2 Бычкова, С. Г. Социальная статистика: учебник для академического бакалавриата / С. Г. Бычкова. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. – 864 с. – ISBN 978-5-9916-3745-9.